

## Татьяна Николаевна Москалькова – известный государственный деятель, убежденный правозащитник, видный учёный, яркая личность



Юридическое сообщество России, политики, учёные-обществоведы и гуманитарии в мае этого года отмечают юбилей доктора юридических наук, доктора философских наук, профессора, Заслуженного юриста Российской Федерации Т.Н. Москальковой.

Всю свою жизнь Татьяна Николаевна Москалькова посвятила оказанию помощи людям и служению Отечеству. Ее жизненный путь образно может быть охарактеризован словами великого Антуана де Сент-Экзюпери: «Встал поутру, умылся, привел себя в порядок – и сразу же приведи в порядок свою планету». Помимо широкой практической деятельности, Т.Н. Москалькова внесла неоценимый вклад

в научное осмысление наиболее актуальных проблем уголовного процесса, философии права, законотворчества, правозащитной деятельности. Ее труды наиболее ключевые темы государственного строительства современной России.

Профессиональную и научную жизнь профессора Т.Н. Москальковой можно образно разделить на четыре масштабные этапа. Причем на каждом из них карьерный рост и выдающиеся успехи в профессиональной деятельности сопровождались широким научным осмыслением и выработкой системных научных концепций в различных сферах государственного управления, правоохранительной и правозащитной деятельности.

Начало служебного пути будущего Уполномоченного по правам человека было связано со службой в комиссии по помилованию Верховного совета СССР. Именно там были сформированы сугубо гуманистические идеалы научной и практической деятельности Т.Н. Москальковой. Так, в кандидатской диссертации будущего профессора были заложены основы принципа уважения чести и достоинства личности, презумпции невиновности и защиты прав личности<sup>1</sup>. Спустя десятилетия она вспоминает, как формировала дела для помилования осужденных, как читала предложения об отказе в помиловании и в последующем о приведении смертного приговора в исполнение. Именно тогда высшая ценность прав человека стала путеводной звездой для будущего генерала милиции.

---

<sup>1</sup> Москалькова Т. Н. Уважение чести и достоинства личности как принцип советского уголовного процесса: автореферат дис. ... кандидата юридических наук : 12.00.09 / АН СССР. Ин-т государства и права. — Москва, 1988. — 16 с..

Затем на крутом изломе истории по профсоюзной путевке секретарь комитета комсомола Татьяна Москалькова перешла на службу в МВД СССР, а после в МВД России. Прошла путь от капитана до генерал-майора и первого заместителя начальника Правового департамента МВД России. Здесь в стенах главного правоохранительного органа страны закалился как сталь характер будущего омбудсмена, кристаллизовались ее лучшие человеческие черты и профессиональные качества. Т.Н. Москалькова лично принимала участие в разработке десятков законодательных актов, старательно реализуя в них идеалы гуманизма, добра и справедливости. Данный период творческой жизни связан с подготовкой и защитой двух докторских диссертаций по юриспруденции и философии. Как пророчески отмечала профессор Т.Н. Москалькова, справедливость – «это извечный непреходящий нравственный идеал, общечеловеческая идея-мечта, которая как никакая другая, кроме, пожалуй, веры в Бога, не владела с такой силой и таким постоянством общественным и индивидуальным сознанием на протяжении всей истории человеческого общества»<sup>2</sup>. Идея справедливости в трудах Т.Н. Москальковой напрямую связана с концепцией противодействия злу правовыми средствами. В связи с трансформацией российской общественной и политико-правовой системы в конце XX века Т.Н. Москалькова обоснованно отмечала, что «возник конфликт ценностей, когда мораль теряет очевидность, не может поддерживаться силой традиции, и люди, раздираемые противоречивыми мотивами, перестают понимать, что есть добро и что есть зло»<sup>3</sup>.

Острое чувство справедливости и потребность делать жизнь людей лучше привели Т.Н. Москалькову в парламент, где будучи депутатом Государственной Думы V и VI созывов, она не только стала автором более 100 законопроектов, направленных на повышение гарантий прав и свобод граждан, укрепления правового каркаса правоохранительной деятельности, социальной сферы, защите прав соотечественников, но и уделяла значительное внимание научному осмыслению актуальных проблем законотворческой деятельности<sup>4</sup>. Выступала последовательным сторонником унификации законодательства о нормотворчестве, выработки единых федеральных стандартов нормотворческой деятельности, ее принципов, методов и форм<sup>5</sup>. Т.Н. Москальковой создана без преувеличения целая научная школа нормотворчества, которая пользуется авторитетом и популярностью как среди профессорско-преподавательского сообщества, студентов, аспирантов и адъюнктов, так и среди практикующих парламентариев.

Современный этап практической и научной деятельности профессора Т.Н. Москальковой связан с осмыслением актуальных научно-практических проблем государственной правозащитной деятельности в качестве Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и научного руководителя Научно-образовательного центра по правам человека Университета МГЮА им. О.Е. Кутафина. Благодаря работе Т.Н. Москальковой не только поднята на принципиально новый уровень эффективность деятельности ключевого правозащитного государственного органа страны, но и разработана методология современной правозащитной деятельности, обоснована новая парадигма защиты прав человека,

---

<sup>2</sup> Москалькова Т. Н. Нравственные основы уголовного процесса: стадия предварительного расследования: дис. ... докт. юрид. наук. М., 1997. С. 94.

<sup>3</sup> Москалькова Т. Н. Противодействие злу в русской религиозной философии. М., 1999. С. 3.

<sup>4</sup> См.: Москалькова Т. Н., Черников В. В. Нормотворчество: научно-практическое пособие / Т. Н. Москалькова, В. В. Черников. – 2-е изд., доп. и испр. – М.: Проспект, 2014. – 448 с.

<sup>5</sup> См.: Москалькова Т. Н. Качество современного российского законотворчества: состояние и пути повышения // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2013. № 22. С. 137-148.

основанная на понимании прав человека в духе традиционных российских духовно-нравственных ценностей и на кооперации усилий государства, общества и личности в достижении правозащитных целей<sup>6</sup>. В трудах Т.Н. Москальковой выработана новая миссия института уполномоченных по правам человека: не просто защиты прав человека от недобросовестных действий отдельных чиновников, но системная правовая помощь каждому человеку, попавшему в беду, вне зависимости от того, нарушены ли его права или нет. Институт омбудсмена под руководством профессора Т.Н. Москальковой «не просто помогает не допустить попрания законных прав. Он возвращает людям веру в справедливость»<sup>7</sup>. Профессором Т.Н. Москальковой сформулированы концептуальные подходы к стратегии государственной правозащитной деятельности современной России. Особое внимание в трудах Т.Н. Москальковой традиционно уделяется защите прав человека в уголовном процессе, последовательно отстаивается концепция комплексного реформирования стадии возбуждения уголовного дела, закрепления нравственно-правового принципа справедливости в сфере уголовного правосудия<sup>8</sup>. Научные разработки выдающегося отечественного теоретика и практика нашли отражение в ежегодных докладах Уполномоченного за 2016-2024 годы и в сотнях принятых по ее инициативе нормативных правовых актах. Следуя традициям своих научных наставников П.А. Лупинской, В.М. Савицкого, С.А. Тюшкевича, профессор Т.Н. Москалькова справедливо отмечает, что «просвещение и образование в области прав человека должны стать важной составляющей правовой политики государства, а также должны занять достойное место среди механизмов защиты прав и свобод человека и гражданина»<sup>9</sup>.

Пользуясь случаем, с огромным удовольствием поздравляем с Юбилеем выдающегося отечественного ученого, правозащитника, государственного деятеля, профессора Т.Н. Москалькову и желаем новых выдающихся открытий и свершений на ниве укрепления российской государственности и правового каркаса прав и свобод человека и гражданина.

### **Керимов Александр Джангирович**

Главный редактор, профессор, доктор юридических наук,  
главный научный сотрудник, заместитель научного руководителя  
Центра интеграционных цивилизационных исследований  
Института государства и права Российской академии наук,  
профессор Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте РФ,  
Донецкого государственного университета,  
академик Международной Славянской академии наук,  
образования, искусств и культуры

---

<sup>6</sup> См.: Москалькова Т.Н. Институт уполномоченных по правам человека: вчера, сегодня, завтра. Вестник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). 2021 № 4 (80). С.23-44.

<sup>7</sup> Защищать ежечасно... Омбудсмен Татьяна Москалькова – о том, зачем нужна система уполномоченных по правам человека // Известия IZ. 16 декабря 2016 г. URL: <https://iz.ru/news/650424> (дата обращения: 04.12.2022).

<sup>8</sup> См.: Москалькова Т.Н. Обеспечение прав участников уголовного процесса при проведении судебной экспертизы // Уголовное судопроизводство. 2024. № 1. С. 18 - 23.

<sup>9</sup> Москалькова Т.Н. Защита прав человека : сборник статей и выступлений. М., 2020. С. 428.